
การท่องเที่ยวนับเป็นอุตสาหกรรมที่ส�ำคัญสาขาหนึ่ง ซึ่งท�ำรายได้เข้าประเทศเป็นมูลค่า
มหาศาลติดต่อกันมาเป็นเวลานานหลายปี และมีแนวโน้มสูงขึ้นเรื่อย ๆ ท�ำให้การผลิต
สินค้าและบริการต่าง ๆ ที่เก่ียวข้องเกิดการขยายตัว เพื่อรองรับนักท่องเที่ยวทั้งชาวไทยและ 
ชาวต่างประเทศ เช่น ธุรกิจโรงแรม ที่พัก อาหารและเครื่องดื่ม ของที่ระลึก บริการรถเช่า  
สถานที่จอดรถ เป็นต้น ซึ่งก่อให้เกิดการจ้างงานและยังเป็นกลไกที่ส�ำคัญ ในการกระจาย 
รายได้และความเจริญสู่ภูมิภาคอีกด้วย 

สิทธิประโยชน์ทางภาษ ี
เพื่อการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว
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รัฐบาลจึงก�ำหนดนโยบายการท่องเท่ียวโดยส่งเสริมการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานสนับสนุนการท่องเที่ยวและ
เร่งรัดการปรับปรุงมาตรฐานในเรื่องสิ่งอ�ำนวยความสะดวก ความปลอดภัย และสุขอนามัย เพื่อเป็นการเชิญชวน
นักท่องเที่ยวทั้งไทยและต่างประเทศเข้ามาท่องเที่ยวในประเทศไทย ดังน้ัน รัฐบาลจึงได้มีการให้สิทธิประโยชน ์
ทางภาษีเพือ่ให้ภาคเอกชนได้มส่ีวนร่วมในการพฒันาแหล่งท่องเทีย่ว โดยภาคเอกชนทีจ่ะได้สทิธปิระโยชน์ทางภาษี
จะต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไข ดังนี้

1.	 เป็นบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ีตั้งข้ึน 
ตามกฎหมายไทย 

2.	 บริษัทหรือห ้างหุ ้นส ่วนนิติบุคคลสามารถ 
น�ำรายจ่ายในการลงทนุส�ำหรบัโครงสร้างพืน้ฐานหรอืการ 
พัฒนาและปรับปรุงแหล่งท่องเท่ียวในชนบทและได้มี
การโอนกรรมสิทธิ์ในทรัพย์สินที่เกิดขึ้นจากการลงทุน 
ดงักล่าว โดยไม่มีค่าตอบแทน ให้แก่ ส่วนราชการ องค์กร
ของรัฐบาล หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ได้ 2 เท่า 
ของรายจ่ายที่ได้จ่ายไปในการลงทุนส�ำหรับโครงสร้าง

พื้นฐาน หรือการพัฒนาและปรับปรุงแหล่งท่องเที่ยว
ในชนบท และได้มีการโอนกรรมสิทธิ์ในทรัพย์สิน 
ทีเ่กดิขึน้จากการลงทนุดงักล่าวโดยไม่มค่ีาตอบแทนให้แก่ 
ส่วนราชการ องค์การของรัฐบาล หรือองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น แต่ไม่เกินร้อยละ 10 ของก�ำไรสุทธิ
ก ่อนหักรายจ่ายเพื่อการกุศลสาธารณะ หรือเพื่อ 
การสาธารณประโยชน์และรายจ่ายเพื่อการศึกษาหรือ
เพือ่การกฬีาตามมาตรา 65 ตร ี(3) แห่งประมวลรษัฎากร
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3.	 ยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม ภาษีธุรกิจเฉพาะ และ
อากรแสตมป์ ส�ำหรบัเงนิได้ทีไ่ด้รบัจากการโอนทรพัย์สนิ 
หรือการขายสินค้า หรือส�ำหรับการกระท�ำตราสาร 
อันเนื่องมาจากการโอนกรรมสิทธิ์ในทรัพย์สินที่เกิดขึ้น 
จากการลงทุนส�ำหรับโครงสร้างพื้นฐานหรือการพัฒนา 
และปรบัปรงุแหล่งท่องเทีย่วในชนบทโดยไม่มีค่าตอบแทน  
ให้แก่ ส่วนราชการ องค์กรของรัฐบาล หรือองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น โดยผู ้โอนจะต้องไม่น�ำต้นทุน
ของทรัพย์สินหรือสินค้า ซ่ึงได้รับยกเว้นภาษีดังกล่าว 
มาหักเป็นค่าใช้จ่ายในการค�ำนวณภาษีเงินได้ของบริษัท 
หรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล 

4.	 เป็นโครงการทีท้่องถิน่มคีวามต้องการจะพฒันา
ในเชิงเศรษฐกิจและสังคม การลงทุนโครงสร้างพื้นฐาน 
ได้แก่

	 1)	 ไฟฟ้า
	 2)	 ประปา
	 3) 	ถนน หรือ ทางพิเศษ 
	 4)	 โทรคมนาคม หรือโครงสร้างพื้นฐานด้าน 

			   เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร
	 5) 	พลังงานทางเลือก
	 6) 	ระบบบริหารจดัการน�ำ้ หรอืการชลประทาน
	 7)	 ระบบป้องกันภัยธรรมชาติ รวมถึงระบบ 

			   เตือนภัยและระบบจัดการเพื่อลดความ 
			   รุนแรงของภัยธรรมชาติที่เกิดขึ้นด้วย

	 8)	 พัฒนาหรือปรับปรุงอุทยานแห่งชาติ
	 9) 	พัฒนาหรือปรับปรุงโบราณสถาน
	 10)	พัฒนาหรือปรับปรุงแหล่งท่องเที่ยวอื่นที่อยู่ 

				   ในการก�ำกับดูแลของส่วนราชการ องค์การ 
				   ของรฐับาล หรอืองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่

5.	 สิทธปิระโยชน์ทางภาษี 
ดังกล่าวส�ำหรับรอบระยะเวลา
บัญชีที่ เริ่ มในหรือหลังวันที่  
1 มกราคม 2559 แต่ไม่เกิน 
วันที่ 31 ธันวาคม 2561 เป็น
ระยะเวลา 3 รอบระยะเวลาบัญชี

นอกจากการพฒันาแหล่งท่องเทีย่วให้สะดวกสบายแล้ว  
ผู้ประกอบการในแหล่งท่องเที่ยวและนักท่องเที่ยวก็ควรมี 
จิตส�ำนึกที่ดีในการให้บริการและใช้บริการแหล่งท่องเที่ยว  
ซึ่งจะส่งผลให้อุตสาหกรรมการท่องเที่ยวก้าวหน้าอย่าง
รวดเร็วและยั่งยืนสืบต่อไป

เรียบเรียงข้อมูลจาก:
1. http://www.rd.go.th/publish/fileadmin/user_upload/kormor/newlaw/
	 dgrestructure3.pdf 
2. http://service.nso.go.th/nso/nsopublish/citizen/news/news_travel.jsp 
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